

Депозиторий ВГУ

**Пастернак А.М.  
УЧАСТИЕ БЕЛОРУССКОГО ДОБРОВОЛЬНОГО ОБЩЕСТВА  
ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ  
В ПРАЗДНОВАНИИ 30-ЛЕТИЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ БССР  
ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ**

Сразу же после создания в 1965 г. Белорусское добровольное общество охраны памятников истории и культуры включилось в реализацию государственной политики по увековечению подвига советского народа в Великой Отечественной войне. Только за период с 1965 по 1972 г. в республике было установлено около шести тысяч памятников, обелисков, мемориальных досок и других памятных знаков [3, с. 8]. В преддверии празднования 30-летия освобождения БССР от немецко-фашистских захватчиков общество активизировало работу в этом направлении. Президиумом Центрального совета общества был разработан план мероприятий, которые должны были быть осуществлены за время подготовки к 30-летию. Исходя из этого плана, были определены основные направления работы.

Каждую весну (апрель-май) традиционно проходил месячник ремонта и благоустройства памятников и памятных мест боевой славы советского народа. Во время этого мероприятия предусматривалась замена памятников, сделанных из непрочных материалов и на низком художественном уровне. Так, в результате месячников за апрель–май 1973 г. было отремонтировано и облагорожено 620 памятников и могил, за апрель–май 1974 г. – 3745 памятников, воинских и партизанских могил [4, с. 9; 5, с. 15].

При долевом участии общества был установлен мемориальный знак на месте дислокации бывшего Витебского подпольного обкома КП(б)Б на границе Витебской и Псковской областей, построено три памятника воинской славы в Гродненской области, отремонтированы и облагорожены памятники и могилы в Гомельской и других областях. В ходе данных мероприятий выявлялся ряд проблем. К наиболее важным из них относились: наличие во многих районах неухоженных братских могил, отсутствие памятных знаков на местах сожженных деревень, неуважительное отношение местного населения к увековечиванию памяти мирных жителей – жертв фашизма. Многие памятники и братские могилы к тому времени оставались безымянными, хотя фамилии погибших героев и их списки хранились в райвоенкоматах [5, с. 21].

Для достойного проведения празднования 30-летия освобождения БССР от немецко-фашистских захватчиков была развернута работа по созданию лекторских групп по пропаганде знаний о памятниках и налаживании регулярного чтения лекций и докладов на военно-патриотические темы [1, л. 1, 3, 7]. За 1974 г. лекторами республиканских, областных, городских и районных бюро пропаганды знаний о памятниках истории и культуры было прочитано 19 718 лекций [2, л. 3]. Более 70% всех лекций – по специально разработанной тематике, которая включала в себя следующие темы: «Памятники и памятные места Белорусской операции», «Памятники воинской славы советского народа», «Герои Советского Союза – наши земляки», «Партизанское движение в Белоруссии: памятники и памятные места», «Коммунистическое подполье Белоруссии в памятниках и монументах», «Памятники жертвам фашизма на территории Белоруссии» и др. [2, л. 4 – 5].

Наряду с усилением лекционной работы и укреплением лекторских групп значительное внимание уделялось печатной пропаганде. Были разработаны и направлены в районы ряд методических разработок [1, л. 5, 7]. Районными и городскими отделениями общества было издано более 40 плакатов, листовок, буклетов общим тиражом около 20 тысяч экземпляров. Среди них: «Зыслаў – востраў партызанскі» (г. Любань); «Слутчинапомнит своих освободителей», «Минщинапомнит» (Минский р-н); «Они сражались за Родину» (Смолевичский р-н); «Жывым і мёртвым не скаронным уздзячнай памяці вякі!» (Шарковщинский р-н); «Ничто не забыто, никто не забыт» (Глубокский р-н) и др. [2, л. 5].

Важное место занимала издательская деятельность. В 1974 г. была издана работа первого секретаря ЦК ЛКСМБ В.И. Радомского «Воспитание подвигом». Тогда же были подготовлены и сданы в издательство еще 22 работы. Вот лишь некоторые из них: А. Купреева, В. Гарцев «Белоруссия – республика боевой славы»; Б. Крепак «Памятники жертвам фашизма на территории Белоруссии»; Б. Казаков «Навечно в памяти народной»; П. Павловец «Памятники партизанского движения в Белоруссии» и др. [2, л. 6].

Много внимания уделялось освещению памятников боевой славы советского народа в печати, по радио и телевидению [1, л. 3, 5]. При редакциях газет, радио и телевидения были созданы нештатные отделы, которые проводили большую работу по воспитанию у трудящихся чувств гордости за свою Родину, уважения к достойным страницам прошлого своей страны, за свой народ, за его великие свершения. Такие выступления проходили раз в месяц [2, л. 6].

Таким образом, в преддверии празднования 30-летия освобождения БССР от немецко-фашистских захватчиков Белорусское добровольное общество охраны памятников истории и культуры развернула широкую лекторскую работу. Усилиями членов общества было отремонтировано и благоустроено значительное количество памятников и памятных мест боевой славы. При поддержке общества появились новые тематические плакаты, листовки и буклеты.

#### Литература

1. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Фонд 492. – Оп. 2. – Д. 8.
2. НАРБ. – Фонд 492. – Оп. 2. – Д. 11.
3. Помнікі гісторыі і культуры Беларусі. Інфармацийны навукова-метадычны біялютэн Беларускага добраахвотнага таварыства аховы помнікаў гісторыі і культуры. – Мінск: Польмія, 1973. – № 2. – 64 с.

4. Помнікі гісторыі і культуры Беларусі. Інфармацыйны навукова-метадычны блюлотэнь Беларускага добраахвотнага таварыства аховы помнікаў гісторыі і культуры. – Мінск: Полымя, 1974. – № 2 (18). – 64 с.
5. Помнікі гісторыі і культуры Беларусі. Інфармацыйны навукова-метадычны блюлотэнь Беларускага добраахвотнага таварыства аховы помнікаў гісторыі і культуры. – Мінск: Полымя, 1975. – № 2 (22). – 64 с.

Репозиторий ВГУ